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UNA CARATTERIZZAZIONE GRAFICA DEI k-ARCHI DI UN
PIANO DI GALOIS DI ORDINE DISPARI CHE RISULTANO
ESSERE OVALI DI UN SOTTOPIANO PROPRIO. (°)

L. Maria ABATANGELO - Grazia RAGUSO (°°)(BARI)

Summary. In  an odd order (Galois plane we characterize graphically
t%e k—-ares contained in a conie with four projective characters (cfr.B.Segre
9] ): actually they are ovals of a proper subplane. Moreover we establish

1 necessary and sufficient condition for a k—-arec to be a closed arec.

Dato un piano proiettivo S sopra un campo di Galois GF(q) con q:pr

2,9

82 qQ’ ossia un 'sottoinsieme di k punti di S
¥

dispari, sia K un k-arco di 2,q

a tre -a tre non allineati.

Ad ogni punto P del piano si puo associare il numero i delle secanti a
K passanti per esso.l valori assunti dall'indice 1, rispetto a K, si diranno

-con B. Segre [9] -caratteri (proiettivi) di K.

Se K e un'ovale di un sottopiano 52 q' di 52 q’ e quindi | K | = q'+1,
si ha che K ammette quattro caratteri: 0,1,(q'-1)/2,(q'+1)/2. Infatti in tal
caso K & una conica di 82 q e i assume in P il valore (q'-1)/2 o (q'+1)/2

(°) Lavoro eseguitc nell'ambito del G.N.S.G.A. del C.N.R.

(°9) Universita degli studi di Bari - Facolta di Scienze - Istituto di Geometria
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a seconda che da P si possano condurre o meno tangenti alla conica,

mentre puo valere 0 o 1 se P non appartiene a 52 qQ'

Nella presente Nota si dimostra che un k-arco K (con k > 6 pari) di

52 con q dispari, dotato solamente dei caratteri 0,1,(k-2)/2, k/2 & un
v q

ovale (cicé un (q'+l)-arco) di un sottopiano proprio 52 q’ (q' > 7) di 52 Q
se K €& contenuto in una conica irriducibile di 82 qQ Inoltre, anche nel

caso in cui K non sia contenuto in una conica, si da una caratterizzazione

delle ovali di un sottopiano di 52 qQ Infine, nel n.4, viene trattato a

parte il caso k = 6.

l1.- Premettiamo alcune proposizioni che oltre a dare informazioni sulla
distribuzione dei punti di indice maggiore di 1 rispetto ad un dato k-arco,
ci permetteranno di dimostrare che un k-arco avente i suddetti caratteri e

contenuto in una conica irriducibile di 52 da luogo ad una ben nota
»q

struttura di incidenza: gli archi chiusi (cfr.[ 1],{2],i3!,14].,[€].

Per dimostirare che 1 k-archi con 1 suddetti caratteri, contenuti 1n una
conica irriducibile di 52 , sono ovali di scottopiani di 52 Ci serviremo
» 4 + 4

di una caratterizzazione degii archi chiusi.

D'ora in poi indicheremo con K un k-arco, con k pari e k > 8, di

caralteri proiettivi 0,1,(k-2)/2,k/2, con [i l'insieme dei punti di indice 1

rispetto a K e con I l'insieme dei punti di indice maggiore di 1.

PROPOSIZIONE 1. Ogni secante a K contiene k-2 oppursz k~1 pun-—
ti di indice magzgiore di 1.
Dimostrazione. Detta p una secante di K, ogni altra secante non

[assante per i punti di intersezione di p <con K, incontra p in un

punto di indice (k-2)/2 o di indice k/2. Indicati con x e y il numero dei
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punti di p appartenenti rispettivamente a I{k~2)/2 e a 11{,-*’2’ si ha 1la
seguente equazione diofantea:
(1) x(k-4)/2 + y(k-2)/2 = (k-2)(k-3)/2

che esprime in modo diverso il numero totale delle secanti non passanti per

i punti di intersezione di p con K. Dalla (1) si ricava:
(2) x = pl(k-2)/2

avendo posto p = 2(k-3-y)/(k-4), con o non negativo essendo x > 0,

Proviamo che p €& un intero non maggiore di 2. Dalla (2) segue che p

€ un razionale, pertanto si pud scrivere nella forma:
p = A + m/n

con A,m,n interi e m< n. Allora

x = Mk=2)/2 + T

con T = m(k-2)/2n intero positivo minore di (k-2)/2, dovendo X essere un

intero. Dalla (1) si ha:

(2-2)k-2(3-2X) k-4 (2-A)k-2(3-23) 27T
y = - T _— = - T 4 -
2 k-2 2 k-2
essendo 2 1t < k-2 e dovendo y essere un intero segue che t=0 e
quindi m = 0. Si pud pertanto concludere che p €& un intero.
Proviamo, ora, che p e minore o uguale di 2. Infatti, non potendo vy

essere negativo, dalla (1) si ha:
(3) y = k-3 -p (k-4)/2 > 0,

e quindi, essendo k-4 > O:
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2k-6 2
n < =
"%z Tt
Si puo, pertanto, concludere che o < 2 essendo k > 8.
Proviamo, infine, che 5 & diverso da zero. Per b = U su p vi

sono solo k-3 punti di indice k/2 (cfr. (1) e (2)). Fissato, allora, un

riferimento proiettivo avente come punti fondamentali tre qualsiasi punti

ﬂ}.hz,AB di X-p:

Alil,D.D} AZ(O.I,D) P-.Q(O.O,l}

si ha che ogni retta r_, passante per A (1 « { <« 3) e distinta da A A
- 1

i 1 — ]
(con i #j e 1 < j « 3) ha equazione del tipo:
ro:x., = X r,.:Xx, = A.X r.:X, = 1.X
1773 172 2° 71 273 3772 0 371
ove * . che conveniamc di chiamare coefficiente angolare, denota un
: .
clemento non nullo del campo base GF(q). Detto H. !'insieme formato
i
dalle k-3 secanti per A , distinte daile due secanti A A, sia . . il
i 1] i

prodotto dei coefficienti angolari delle rette di .. Si prova che:
1

e

—
I

—

Infatii, detto P uno qualungque dei k-3 punti di K, distinto da A, ,A, .A?.

172 2
¢ indicato con m, il coefficiente angclare della retta Pﬂi, poiché le tre
rette Pﬁul_ formano fascio, si ha mlerHS = 1 e quindi

AA A = ” m m,m, = I
"2t s || 123

E K -

PeK Ml’hz“a‘a}

Indicati, ora, con b_ i coefficienti angolari delle rette A B., dove B.
i i i

SONO 1 seguentl punii
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B. = pMNA_A B, = N A_A B, = N A A
L S B S S R T B S b
si ha, per il teorema di Ceva-Menelao,
b.b.b, = -1
1 2 3
Siano, poi, L l"insieme dei k-1 punti di p appartenenti a K U Ik/2 e
) uno qualsiasi dei k-4 punti di L distinto dai punti BI'BZ’BE' s€ V.
indica 1] coefficiente angolare della retta Qﬂi, si ha ancora vlvzv,‘; = 1
¢ quindi
v, = 1
Y2
QEL— B ]BIB 3
Usservato che Hi coincide con l'insieme formato daila retta A B. e dalle
rotte AQ si haz:
i
i A = b bt - = -
L 273 T P02 [ ] ViVa¥y T 7

Qel.- {Hl,B

Confrontando, infine, quest'ultima uguaglianza con la (4) segue che la

caratteristica del piano ¢ pari contro l'ipotesi iniziale.

Si puo. pertanto, concludere che 2 puo assumere solo i valori 1 e

2 In corrispondenza del quali si oftiene rispettivamente

(51 x = (k-2)/2 v = (k=2)/2 e x+y = k-2
(0) X = k-2 y = 1 e X+y = k-1
PROPOSIZTONE 2. =74 p Hna asecante a K e giano N.,N,,Nh LI
1)
augt punr’ 7 ndiee magaiore di 1, allora non eciste alcun punto H
s K orale che (¢ tre retre HN , HN_ , HN risultino tangentt a K.

1 j h
La dimostrazione € un'ovvia conseguenza della Prop. 1.
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PROPOSIZIONE 3. Ogni tangente t a K, priva di punti di indice
1, ha k-1 punti di indice (k-2)/2.

Dimostrazione. 0Ogni secante incontra t in un punto di indice

(k-2)/2 essendo t priva di punti di indice 1. Dette x il numero dei

punti di [(k—2]/2 appartenenti a t, si ha, allora, la seguente
uguaglianza

(7) x(k-2)/2 = (k-1)(k-2)/2

che esprime in modi diversi il numero totale delle secanti di ht non

passanti per il punto di contatto di t con K. Dalla (7) si ha
x = k-1
qualunque sia la t ad intersezione vuota con | .

PROPOSIZIONE 4. Sia t  wuna tangente a K priva di punty di ‘ndice
L J

1 e siano N, e N. due suci punti di indice (k-2)/2, allora wnern e
H

ste aleun punto di K tale che le rette HN € HN yeit 1Ll (-

1 J
no tangenti a K.

La dimostrazione € un' ovvia conseguenza della Proposizione

PROPOSIZIONE 5. Sia K un k-arco, con k > 8, di caratter: 0,1,

(k-2)/2, k/2 contenute in una conica trriducibile C  d7 52 q Allora:
(i) ogni tangente a C in un punto di K contiene esattamente k-1  pun-
tr du | ;

‘ (k-2)/2

(i1) ogni secante a K contiene esattamente k-2 punti di 1;

(iii) la cardinalita di 1 & (k-1)"":

(iv) ogni tangente a K che contenga un punto di indice (k-2)}/2 ne contie-
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ne esattamente K-1.

Dimocstrazione. Per dimostrare la (i) proviamo innanzitutto che 1l'interse-
zlone di una tangente t a C in un punto T di K con una secante

p di K €& un puntc di indice (k-2)/2. Detto N, un punto di p di

]
indice k/2 (cfr. (5) e (6)), sia H1 | 'ulteriore intersezione con K di
TN}, secante a K  poiché per Nl non escono tangenti. L'insieme K' dei
punti di K, diversi da T e non appartenenti a p, contiene almeno
quatiro punti diversi da Hl. Detti HZ' HB’H«& tre di tali punti, siano
NQ’NS'HL i punti di intersezione con p delle rette congiungenti T con
i punti HE"HS'H:{F' Tra le rette congiungenti H1 con NQ*MS’NL& al piu

due risultano tangenti a K (cfr. Prop. 2) e quindi almeno una di esse,

diciamo H N_, incontra K in due punti. Postc A = A =T,A_ = H., A =
| 172 P i T A
H,, siano rispettivamente Aé e A_ gli wulteriori punti di Intersezione con
i . J
K delle secanti N_H e N.H . L'esagono A_A_A_A A_A degenere e
12 21 8 1 ApRah  Achc g
pascaliano essendo inscritto in C, ne segue che 1 punti di intersezione

delle tre coppie di lati opposti:

X = 1t A
aHS ’ Nz N}

LT

sono allineati e quindi A appartiene a p. Pertantc 1l punto X, che

risuita anche punto di intersezione di p con t, e di indice (k-2)/2.

Allora, su wuna tangente t a C in un puntc T di K non esistono
punti di indice 1, pertanto su t vi sono k-1 punti di indice (K-2)/2

(cfr. Prop. 3).

Per dimostrare la (ii) proviamo innanzitutto che l'intersezione di due

tangenti t e ' a C rispettivamente nei punti T e T' di K e
un punto di indice (k-2)/2. Infatti, sia H] un altro puntc di K ed
N1 l"intersezione di TH1 con t'. N] : per la (i), € un punto di

indice (k-2)/2. L'insieme K' dei punti di K diversi da T, T', H] e
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dal punto di contatto della ulteriore tangente per Nl contiene almeno
quattro punti. Detti H2 ed H‘3 due di essi, siano rispettivamente N2 e N,

. J
i punti di intersezione con t' delle rette TH2 e TH3' Pciche, per la

(i), ogni tangente a C in un puntc di K & priva di punti di indice

1, per la Prop. 4 le rette NEHI e H3H1 non Ppossono essere
contemporaneamente tangenti a K, e quindi almeno una di esse, diciamo
NZHI’ e secante K. Pcstc Al = A?. = T,HS = H2, :’16 = Hi’ siano
rispettivamente Hf‘ e A_ gli ulteriori punti di intersezione con K delle
>
. N . ¥
secanti Nl , € NZHI L 'esagono
A1A2R3R s

degenere e pascaliano, essendo inscritto in C, ne segue che i punti di

intersezione delle tre coppie di lati opposti:

K:[ﬁALAE,N N

2" 1
sono allineati e quindi X appartiene a t' = NIN?' Pertanto il puntc
X, che risulta anche punto di intersezione di t con t', @& di

indice (k-2)/2 poiché per esso passa una secante.

5i ha, pertanto, che ogni secante p di K & la polare, rispetto a C, di
un puntc P di indice (k-2)/2. Dettc A un generico punto di K-p, la
retta PA risulta secante K, indicheremo con A l1'ulteriore intersezione
di tale retta con K. Ciascuna delle (k-2)/2 secanti per P incontra p
in un puntc X di indice maggiore di 1. L'indice di tale punto X & un
numero pari, poiché comunque si consideri per X un'altra secante CD,
diversa dalle secanti P e PX, la retta CD,ancora secante K, passa
per X per una proprieta delle polari. Pertanto i (k-2)/2 punti X sono
di indice k/2 o (k-2)/2 a seconda che sia kZC (mecd 4) oppure k=2

(mod. 4). Ogni altro punto di p di indice maggiore di 1 sara allera di

indice dispari. Si pud pertanto concludere che se k 22 (mod 4) si
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ha x = (k-2)/2 e che se k=0 (mod 4) si ha y = (k-2)/2, in ogni caso

y = (k-2)/2, onde 1'asserto.

la (1) ammette 1'unica scluzione X

Per dimostrare la (iii) calcoliamo separatamente la cardinalita degli

e _ ‘ (ii), ) s
insiemi 1“(_‘2}/2 C Ik/2 Per la ii) tenendo conto che la cardinalita

dell'insieme ]i e data dal prodotto del numero tctale delle secanti per il

numero dei punti di indice i appartenenti ad una secante diviso il numero

i delle secanti uscenti da un tale punto, si ha:

k(k=1) (k=2) /4

Lke2y2 | = T (kezyrz . T kK172

. kik-1) (k=2)/4 " (} 1)(k=2)/2

k/2

/2

da cui

10 = (k-7

Per dimostrare infine la (iv) basta osservare che, in virtu delle (i) e

(ii) e della cardinalita di 1“(_2}/r2 non esistono punti di 1indice

(k-2)1/2 c¢he non appartengano alle secanti per un puntc A di K e alla
tangente in A aila conica. 5i puo, allora, concludere che l'unica tangente

ad intersezione non wvuota con ) e la tangente in A a C, onde, per

|
(k=-2)/
la (i), l1'assertc.

2.- Pcssiamo ora dimosirare che:

v k—arco K (com k > 8 pari) di EE q con q disparw,contenuto 1in
1

una conica irriducibile, € una contca di un sottopiano proprio di S

2,q

Infatti, dalla Prop. 5 discende che ogni k-arco (k > 8) K, di caratteri
0,1,(k=-2Y/2,k/2 contenuto in una conica irriducibile C, da luogo ad un

arco chiuso rispetto all'insieme 1 dei punti di indice maggiore di 1.
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Allora K € una conica di un sottopiano proprio di 52 o (cfr.f 6 ]).

3.- In questo numero verra dimostrato il seguente

TEOREMA. Un k-arco (k > 8) K di caratteri 0C,1,(k-2)/2, k/2
dé luogo ad un arco chiuso purché ogni sua tangente ad inlersezicne non
vuota con Ll'insieme dei punti di indice (k-2)/2 sia priva di punti di

ndice 1 .

Dimostrazione. D'ora in poi ogni tangente ad intersezione non vuota con
[(k 2 /2 la diremo tangente privilegiata. Per la Prop. 3 e per |'ipotesi
del Teorema ogni tangente privilegiata contiene k-1 punti di indice (k-2)/2.

Proviamo, ora, che da ogni puntc di K esce almeno una tangente
privilegiata. Infatti, dall'esistenza di punti di indice (k-2)/2 segue la
esistenza di tangenti privilegiate. Detta t una di esse, siano T il suo
punto di contatto con K ed A un punto di K diverso da T. Le k-Z
secanti per A diverse da AT incontrano t stessa in altrettanti punti di
indice (k-2)/2 e quindi su t esiste un unico puntc di I tale

(k-2)/2
che congiuntc con A dia una tangente privilegiata.

S¢e p € una secante di K e x ed vy il numero dei punti di p

di indice rispettivamente (k-2)/2 e k/2, per la Prop. 1, si ha

(8) X = plk=2)/2 y = k=3 -0 (k-4)/2
dove »p pu¢ assumere solo i valori 1 e 2. Dimostriamo che nelle ipctesi
del Teorema si ha solo p = 1.

Infatti, per p = 2 su p si ha:

P
N
.F.
j
o
~
I
-
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cioé su p vi sono k+l punti di K wul di cui unc solo di indice k/2.
Pertanto da ogni puntc A di K-p escono esattamente due tangenti
privilegiate oltre le k-1 secanti (poiché se per A  uscisse un'ulteriore
tangente privilegiata essa incontrerebbe p in un punto di indice
(k=2)/2 distintc dai precedenti). Per quanto precede e per la Prop. 4, una
sola di tali tangenti per A incontra una assegnata tangente privilegiata
in un puntc di indice (k-2)/2. Cioé, considerati due punti A e B di

K-p e dette t, e t, ,t_ e tl, le tangenti privilegiate rispettivamente per

A A B B
A e B, si ha che se, ad esempio, IH e tB si incontrano in un punto
di indice (k-2)/2 necessariamente tp, e t}',’ si iIncontrano in un punto

di indice O.

Fissato nel piano un riferimento proiettivo avente come punti fondamen-

tali tre punti qualsiasi di K-p:

Al[l.D,O} sz(U,l,O) ﬂS(D,U.U

ogni retta r. passante per Hi (1 <« i < 3) e distinta da Aiﬁj

(con i # j e 1 < j < 3), ha equazione del tipo:

ove A., che conveniamo di chiamare ccefficiente angolare, denota un
i

elemento non nullo del campo base GF(qg). Detto Hi l'insieme delle due

tangenti privilegiate t]_ e t'i e delle k-3 secanti per A]_, diverse da
Aiﬁj (1 < 1,5 <3 e 1= ), siano u, e v, i coefficienti angolari delle
tangenti privilegiate per Ai e ﬁ.i il prodotto dei ccefficienti angolari

delle k-1 rette di H.. Allcra si ha:

rOA =
(9) ﬂ1“2.3 u,u USVIVZVS

poiché, detto P uno qualunque dei k-3 punti di K distinto da
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Al, A?,AS e dectto 2 il coefficiente angolare della secante PA_ , si ha
i

u1u2u3 = 1 per ogni punto P di K diverso A],ﬁﬂ,.&q. Siano L

l'insieme dei k+l punti di p appartenenti a K )l e b i

1

coefficienti angolari delle rette AiBi dove Bi sono i seguenti punti:

_ - = pN .
B, =pPnAA, B =pnAA B, =pnAA

Per il Teorema di Ceva-Menelao si ha allora:

l:)]l::hﬁl:}:3 = -1,

Se Q € uno qualsiasi dei k-2 punti di L distinto dai punti Bl,B2,83 e

se  p, indica 1l coefficiente angolare delle rette QAi si ha ancora HiHg kg

= 1, per ogni punto Q di . distinto da BI,B2,B Poiché H. coincide

3 i
con l'insieme formato dalla retta AiBi e delle rette AiQ, si ha:

(10) AA A, = bbb, = -1

e quindi, dalla (9) e dalla (10) segue:

(11) u,uu.v.v,. v, = -1,
1 2

3123

Detto, poi, A un altro punto di K-p diverso dai precedenti A , siano t
i

e t' le tangenti privilegiate per esso che, ovviamente, non passano per

alcuno dei punti A.. Per una proprieta delle tangenti privilegiate dei
i

punti di K non appartenenti a p ¢i ha che, se t incontra ti in un

punto di indice (k-2)/2, incontra t: in un punto di indice 0. Diremo
ti la tangente per f‘ai di coefficiente angolare u, che incontra t in un
punto di indice (k-2)/2, mentre diremo t la tangente per Ai di
coefficiente angolare v, che incontra t' in un punto di
indice (k-2)/2. Se indichiamo, ora, con HL.: l'insieme Hi'tie con ﬂ;

u

il prodotto dei ccefficienti angolari delle k-2 rette di H; , si ha, con
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procedimento analogo al precedente applicando il tecrema di Ceva-Meneleo

alla retta i:

u u u
(12,} .1"[1 il i"' - _1‘
1 2 3 = "1Y2Y3
. . . : : . \Y . : Vv . .
Se, infine, indichiamo con Hi l'insieme Hi_ti e con A il prodotto dei
. . : v
coefficienti angolari delle k-2 rette di Hi si ha, seguendo lo stesso

procedimento e applicando il teorema di Ceva-Menelao alla retta 1t':

(13) AY A ;gzvvv = =1

1 2 C

confrontando la (11) con la (12) e la (13) segue che la caratteristica del

piano ¢ pari contro l'ipotesi iniziale.
Possiamo, pertanto, conciudere che p =1 e dalle (8)
x = (k-2)/2 e y = (k-2)/2.

Poi, con lo stesso procedimento usato per dimostrare la (iii) della Prop.
4 si ha:

_ _ I b (k- _
1{k_2}f2 | = k(k-1)/2 11 = (k-1)(k-2)/2

e quindi
1] = (k-1)%.

Siamo ora in grado di dimostrare che per ogni punto A di K ©passa
una <ola tangente privilegiata. Infatti, indicato con 2z il numero di tali

tangenti per il punto A, poiché ogni punto di appartiene o ad

L (k=2)/2

una tangente privilegiata per A o ad una secante per A si ha:
z(k-1) + (k-1)(k-2)/2 = krk-2)/2

Pertanto z = 1 e quindi le tangenti privilegiate a K <ecno esattamente Kk.



14 L.M.Abatangelo-G.Raguso

Per completare la dimcstrazione del Teorema, bastera provare che la
intersezione di due rette distinte appartenenti all'insieme delle secanti e
delle k tangenti privilegiate € un punto di Kul. Infatti, escludendo il
caso banale di due rette uscenti da uno stesso punto di K, la intersezione

di due secanti & ovviamente un punto di I; l'intersezione di una tangente

privilegiata e di wuna secante e un punto di !{k 2 /2 poiché su una
tangente privilegiata non esistono punti di indice 1; infine l'intersezione
di due tangenti privilegiate e un punto di l(k 5) /7" poiché solo per

ciascuno dei k-1 punti di di una tangente privilegiata t esce

l
(k-2)/2
un'altra delle k tangenti privilegiate.

Possiamo pertanto concludere che K € munito di una struttura di arco

chiuso.

L.-Consideriamo ora i €-archi verificando subito che il Teorema del n. 3
continua a valore anche per k = 6 e provando infine ccn un e¢sempio che
esistono 6-archi di caratteri 0,1,2,3 non ccntenuti in alcun sottopiano

lo di ¢ .
proprio di 7,q

Si vede subito che tutte le considerazioni fatte nella dimostrazione del
Teorema continuano a valere anche per k = €, pertanto il Teorema restera

completamente provato, se si esclude l'eventualita, possibile in tal caso,

che il numero intero o , che compare nella (2), assuma il valore 3 (cfr.

(3)).

Infatti ¢ di immediata verifica (cfr. le (8)) che su una secante p, per

P 3, non vi s¢cno punti di indice 3, mentre vi sono 6 punti di indice 2.

Segue, allora, che tale situazione si riproduce su ogni altra secante p'.
Infatti, detto A un punto di  K-p, le congiungenti gli ctto punti di p
appartenenti a K U 12 risultano cvviamente secanti o tangenti privilegiate

e quindl intersecano ogni altra csecante p' non passante per A, in punti
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di- K w I. Tali otto punti sono i soli che p' ha in ccmune con l'insieme
Kuwl, poiché se ve ne fosse un altro, esso, per proiezione da A, darebbe

luogo ad un ulteriore punto di | su p. Detti ora x ed y 1 numeri dei

]

punti di P appartenenti rispettivamente a I, e ad 1| si ha dalla (1)

2 3’
per k = 6 la

(1&) X+ 2}’ = 6
Inoltre, poiché p' ha in comune con I esattamente 6 punti, si ha

(15) x +y =6

Dalle (14) e (15) risulta y = 0 su p e per l'arbitrarieta del
punto A e della secante p' segue che non e¢sistono punti di indice 2,

cioé il 6-arco K ha colo tre caratteri.

PROPOSIZIONE 6. Fissato in S, ~— (con q - p > 7 dispari) un
riferimento protettivo, 1 puntt ﬁlil,0,0J, AZ{O,I,O}, AS(D,O,I], Af_{l,l,l},

AS[—1,~21,1) e ﬂﬁit-l,—t,t}, con t generatore di GF(q), cioé non appar-

tenente ad alcun sottceampo proprio GF(q') di GF(q), costituiscono un 6-

-arco di caratteri 0,1,2,3.

Dimostrazione. Il 6-arco in questione ammette le seguenti 15 secanti

di coordinate:

(0,0,1) , (O,1,0) , (0,1,-1) , (O,1,2t) , (0,1,1)
{11010] ) (1101'_'1] 1 (11011] 3 [tiopl"{) » {11"110)
(1,2t,0) , (t,t-1,0) , (1+2t,-2,1-2t),(2t,-1,1-2t),(t,~1,-t)

[1 punto (1,0,1) & di indice 3 poiché appartiene alle secanti (0,1,0), (1,0,
-1) e (t,-1,-t); inoltre il punto (1,1,0) & di indice 2 in quanto appartiene
solo alle secanti (0,0,1) e (1,-1,0) e il punto (1,-1,0) e di indice 1

appartenendo solc alla secante (0,0,1). Infine si. ha che il punto {2,1,}{3}
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e di indice 0 per x, = 3 se la caratteristica p € diversa da 3 e da 5,

3

per x_, = (1-t)/t se p

a 3 e per x, =2t se p = b.

3

i
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